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Przewodnik dla nauczyciela . Karen Williams. 
          Dzieci, u których zdiagnozowano zespól Aspergera stanowią szczególne wyzwanie w środowisku edukacyjnym. Zwykle widziane jako ekscentryczne i dziwne przez kolegów z klasy, ich nieudolne zdolności społeczne czynią te dzieci kozłami ofiarnymi. Niezdarność i obsesyjne zainteresowanie niejasnymi, mało znanymi tematami przyczyniają się do postrzegania ich jako dziwnych. Dzieci z ZA nie posiadają umiejętności rozumienia istoty związków międzyludzkich i reguł rządzących konwenansami społecznymi; są naiwne i wyraźnie brak im zdrowego rozsądku. Brak elastyczności i niemożność radzenia sobie ze zmianami powoduje, że te osoby łatwo się stresują i są emocjonalnie wrażliwe. Jednocześnie dzieci z ZA (większość to chłopcy) cechuje przeciętna do ponadprzeciętnej inteligencja i bardzo dobra pamięć. Ich determinacja w dążeniu do własnych celów może prowadzić do wielkich osiągnięć w późniejszym życiu.

ZA jest traktowany jako schorzenie znajdujące się na wyższym końcu kontinuum autystycznego. Dzieci te „żyją w naszym świecie, ale na swój własny sposób”.

Nacisk na jednostajność

Dzieci z ZA maja problemy z zaakceptowaniem nawet minimalnych zmian, są bardzo wrażliwe na stresory środowiskowe, a czasem angażują się w rytuały. Są niespokojne i zamartwiają się obsesyjnie jeśli nie wiedzą czego oczekiwać.; stres, zmęczenie i przeciążenie zmysłowe/sensoryczne łatwo wytrącają je z równowagi.

Wskazówki dydaktyczne

Zapewnij dziecku przewidywalne i bezpieczne otoczenie;

Zminimalizuj występowanie zmian

Zaoferuj niezmienny codzienny rozkład zajęć; dziecko z ZA musi rozumieć codzienną rutynę i wiedzieć, czego oczekiwać, tak aby było w stanie skupić się na bieżących zadaniach;

Unikaj niespodzianek. 

Przygotuj dokładnie dziecko na specjalne wydarzenia, zmieniony plan zajęć czy każdą inną zmianę rutyny, nawet najmniejszą; Spróbuj złagodzić strach przed nieznanym pozwalając dziecku zapoznać się z nowym zajęciem, nauczycielem, klasą, szkołą, obozem itd. Tak wcześnie jak to możliwe po poinformowaniu go o zmianie, aby uniknąć obsesyjnego zamartwiania się 

Upośledzenie interakcji społecznych

Dzieci z ZA wykazują niezdolność do rozumienia złożonych reguł interakcji społecznych; są naiwne; są skrajnie egocentryczne; mogą nie lubić kontaktu fizycznego; mówią w kierunku ludzi zamiast do nich; nie rozumieją dowcipów, ironii, metafor; używają monotonnego lub wyniosłego, nienaturalnego tonu głosu; niewłaściwie wykorzystują kontakt wzrokowy; brak im wrażliwości i taktu; niewłaściwie interpretują wskazówki społeczne; nie są w stanie ocenić „dystansu społecznego”; wykazują niewielką zdolność inicjowania i podtrzymywania rozmowy; maja dobrze rozwiniętą mowę, ale duże problemy z komunikacją; nazywane są czasem „małymi profesorami” ponieważ sposób w jaki mówią przypomina ten którym posługują się dorośli i jest pedantyczny; łatwo dają się wykorzystać (nie dostrzegają że inni próbują je okłamać lub oszukać); zwykle chcą uczestniczyć w życiu społecznym.

Wskazówki dydaktyczne:

Chroń dziecko przed napastowaniem i drażnieniem.

W starszych grupach spróbuj pouczyć kolegów dziecka z ZA - gdy nieudolność społeczna jest bardzo dotkliwa - opisując problemy społeczne dziecka jako rzeczywiste schorzenie. Chwal kolegów kiedy traktują dziecko ze współczuciem. Może to zapobiec znęcaniu się nad dzieckiem i promować empatie i tolerancję pośród dzieci.

Podkreślaj wyjątkowe zdolności dziecka ZA tworząc okazję do wspólnego uczenia się w których wykazywana przez dziecko umiejętność czytania, znajomości słownictwa, dobra pamięć itd. będzie widziana przez kolegów jako zaleta, ułatwiając akceptację.

Większość dzieci z ZA chce mieć przyjaciół, ale po prostu nie wie jak ich zdobyć. Powinny być one nauczone jak reagować na wskazówki społeczne i powinno się im dawać zestawy odpowiedzi do zastosowania w różnych towarzyskich sytuacjach. Naucz dzieci co i jak mówić. Modeluj dwustronne relacje i pozwól im odgrywać role. Zdolność dokonywania sądów społecznych przez te dzieci poprawi się tylko jeśli zostaną one nauczone reguł, które inni rozumieją intuicyjnie. 

Chociaż dzieciom brak jest osobistego rozumienia emocji innych, mogą nauczyć się prawidłowego sposobu reagowania. gdy w niezamierzony sposób obrażają rozmówców czy wykazują się brakiem taktu lub wrażliwości, konieczne jest wyjaśnienie im, dlaczego ich reakcja była niewłaściwa oraz jaka reakcja byłaby prawidłowa. Osoby z zespołem Aspergera muszą uczyć się umiejętności społecznych drogą intelektualną: brak im wyczucia społecznego oraz intuicji.

Starsi uczniowie z ZA mogą korzystać z systemu „kumpli”. Nauczyciel może pouczyć wrażliwego, zdrowego kolegę z klasy o sytuacji dziecka z ZA i posadzić ich obok siebie. 

Dzieci z ZA często izolują się; nauczyciel musi więc zachęcać do kontaktów z innymi. Zachęcaj dziecko do aktywnej socjalizacji i ograniczaj czas spędzany na zajmowaniu się swoimi sprawami w samotności. Na przykład, pomocnik nauczyciela może podczas obiadu zachęcać dziecko z ZA do uczestnictwa w rozmowie prosząc o wyrażenie opinii, zadając pytania a także zachęcając subtelnie inne dzieci aby robiły to samo.

Ograniczony zakres zainteresowań

Dzieci z ZA mają ekscentryczne zainteresowania lub dziwne, głębokie fiksacje (czasem obsesyjne zbieranie niezwykłych rzeczy). Maja tendencję do nieprzerwanego mówienia na temat swoich zainteresowań, zadawania powtarzających się pytań na temat swoich zainteresowań; mają problemy z porzucaniem tematów; kierują się własnymi upodobaniami pomimo zewnętrznych potrzeb; czasem odmawiają uczenia się czegokolwiek spoza pola swych zainteresowań.

Wskazówki dydaktyczne:

Nie pozwalaj dziecku z ZA na ciągłą dyskusję i pytania na temat jego zainteresowań. Ograniczaj to zachowanie wyznaczając ramy czasowe w ciągu dnia kiedy dziecko może o tym mówić. Na przykład: dziecko z ZA które interesowało się zwierzętami i miało niezliczone pytania na temat klasowego żółwia wiedziało, że mogło zadawać te pytania tylko podczas przerwy. To była część jego dziennej rutyny i szybko nauczył się hamować kiedy zaczynał zadawać te pytania w innym czasie.

Dzieci te reagują na komplementy (np. w przypadku niepowstrzymanego pytającego nauczyciel może stale chwalić go w momencie kiedy przestaje zadawać pytania i pozwala dojść innym do głosu). Dzieci te powinny być także chwalone za proste, oczekiwane społeczne zachowania które w przypadku innych dzieci są uważane za oczywiste.

Niektóre dzieci z ZA nie będą chciały wykonywać zadań spoza kręgu swoich zainteresowań. Stanowcze oczekiwania muszą być postawione przed zadania w klasie. Musi być to bardzo jasne dla dziecka z ZA, że nie ma ono kontroli i że musi podporządkować się pewnym regułom. Jednocześnie, pójść na kompromis z dziećmi dając im możliwość rozwijania swoich zainteresowań.

W przypadku wyjątkowo krnąbrnych dzieci, może być konieczne początkowe zindywidualizowanie wszystkich zadań wokół kręgu ich zainteresowań (np. jeśli zainteresowania to dinozaury zaoferuj ćwiczenia gramatyczne, matematyczne problemy, czytanki i ćwiczenia ortograficzne nawiązujące do dinozaurów). Stopniowo wprowadzaj nowe tematy do zadań.

Uczniom można powierzyć zadania bezpośrednio łączące przedmiot ich zainteresowań z przerabianym tematem. Na przykład, w czasie zajęć na temat konkretnego kraju, dziecko które obsesyjnie interesuje się pociągami może być poproszone o przygotowanie różnych sposobów poruszania się używanych przez ludzi w tym kraju.

Wykorzystaj obsesję dziecka jako sposób na poszerzenie wachlarza jego zainteresowań. Na  przykład podczas jednostki lekcyjnej na temat deszczowego lasu, uczeń z AS, który miał obsesję na punkcie zwierząt został tak pokierowany, aby poznawać nie tylko zwierzęta z lasu deszczowego, ale także las sam w sobie jako dom tych zwierząt. Został zatem zmotywowany do uczenia się o lokalnej ludności, która była zmuszana do wycinania leśnego środowiska życia zwierząt, aby przetrwać.

Słaba koncentracja

Dzieci z AS są nieobecne duchem, rozpraszane przez wewnętrzne bodźce, są bardzo niezorganizowane; mają trudności z podtrzymywaniem skupienia uwagi na tym, co dzieje się w klasie (często nie jest tak, że uwaga jest słaba, to raczej skupienie jest „dziwne”; osoba z AS nie może wpaść na to, co jest właściwe, więc uwaga jest skupiona na nieodpowiednich bodźcach); ma tendencje do wycofywania się w złożone wewnętrzne światy w sposób bardziej intensywny niż typowy dla marzeń sennych i ma trudności w uczeniu się w grupie.

Sugestie programowe

Należy zapewnić olbrzymią ilość kontrolowanych struktur zewnętrznych, jeśli dziecko z AS ma być produktywne w klasie. Zadania powinny być rozbite na małe jednostki, nauczyciel powinien też często udzielać informacji zwrotnej i ponownych wskazówek.Dzieci z poważnymi problemami z koncentracją czerpią korzyści z limitowanych czasowo sesji roboczych. To pomaga im się zorganizować. Praca, która nie została ukończona w klasie w limitowanym czasie (albo nie jest wykonana staranie) musi być uzupełniona podczas wolnego czasu dziecka (np. podczas przerwy lub w czasie przeznaczonym na realizowanie specjalnych zainteresowań). Dzieci z AS mogą niekiedy być uparte; potrzebują stanowczych oczekiwań i zorganizowanego programu, który uczy ich stosowania się do zasad, co z kolei prowadzi do pozytywnego wzmocnienia (ten rodzaj programu motywuje dziecko z AS do bycia bardziej produktywnym, gdyż poprawiając poczucie własnej godności i obniżając poziom stresu sprawia, że dziecko widzi siebie jako osobę kompetentną.)

W przypadku większości uczniów z AS słaba koncentracja, powolne tempo pracy i poważna dezorganizacja sprawiają, że może być potrzebne zmniejszenie ilości pracy domowej/klasowej i/lub zapewnienie czasu w pokoju dodatkowym, gdzie nauczyciel specjalnego nauczania zapewni dodatkową organizację potrzebną dziecku do dokończenia pracy klasowej lub domowej (niektóre dzieci z AS nie potrafią się skoncentrować i powoduje to nadmierny stres u rodziców, którzy spędzają godziny każdej nocy, próbując poradzić sobie z pracą domową ich dziecka).

Sadzaj dziecko z AS na początku klasy i kieruj do niego często pytania, które pomogą mu uczestniczyć w lekcji.

Opracuj z dzieckiem niewerbalne sygnały (np. łagodne poklepanie po ramieniu) do użycia w przypadku, kiedy nie uczestniczy w lekcji.

Jeżeli stosowany jest system pomocy koleżeńskiej, posadź kolegę dziecka obok niego tak, aby mógł przypominać dziecku z AS o powrocie do zadania lub słuchania lekcji.

Nauczyciel musi aktywnie zachęcać dziecko z AS do opuszczenia jego/jej wewnętrznych myśli/fantazji i ponownego skupienia się na realnym świecie. Jest to ciągła bitwa, jako że  komfort wewnętrznego świata jest bardziej atrakcyjny niż cokolwiek w realnym życiu. Dla małych dzieci, nawet swobodne zabawy powinny być ściśle zorganizowane, ponieważ mogą one pozostać osamotnione - przyzwyczajone do zabaw w wyobraźni, tracą kontakt z  rzeczywistością. Zachęcanie dziecka z AS do grania w gry planszowe z jedną lub dwiema innymi osobami pod ścisłym nadzorem nie tylko organizuje grę, ale też daje możliwość ćwiczenia umiejętności towarzyskich.

Słaba koordynacja ruchowa

Dzieci z AS są fizycznie niezręczne i niezgrabne; mają sztywny, niezdarny sposób chodzenia, nie odnoszą sukcesów w grach wymagających umiejętności ruchowych; doświadczają pewnych deficytów ruchowych, które mogą powodować problemy z  umiejętnością odręcznego pisania, powolne tempo pracy, a także mogą wpływać na  zdolność rysowania.

Sugestie programowe

Włącz dziecko z AS do zajęć wyrównawczych wychowania fizycznego, jeżeli problemy ruchowe są poważne.

Wciągnij dziecko raczej do zdrowotnego/fitness programu wychowania fizycznego niż do programu sportowego opartego na rywalizacji. 

Nie popychaj dziecka do uczestniczenia we wpółzawodnictwie w sporcie, jako że jego słaba koordynacja ruchowa może tylko wzbudzić frustrację i spowodować drwiny innych członków drużyny. Dziecku z AS brakuje zrozumienia dla koordynacji jego własnych działań z wykonywanymi przez innych członków drużyny.

Dzieci z AS mogą wymagać wysoce zindywidualizowanego kursowego programu, który zakłada kopiowanie za pomocą kalki i przerysowywanie na papier połączone z ruchowym odwzorowywaniem wzoru na tablicy. Nauczyciel wielokrotnie prowadzi rękę dziecka poprzez kształty liter i połączenia liter, wymawiając jednocześnie ich nazwy. Kiedy tylko dziecko zdoła zapamiętać nazwy, może samodzielnie nazywać połączenia liter.

Młodsze dzieci z AS korzystają ze wskazówek odrysowanych na papierze, pozwalających im kontrolować rozmiar i jednolitość liter, które piszą. To także zmusza ich do poświęcenia większej ilości czasu, aby pisać ostrożnie.

Kiedy praca ograniczona jest czasowo, upewnij się, że uwzględnione zostały możliwości dzieci wolniej piszących.

Problemy z nauką.

Dzieci z AS zazwyczaj mają średnią do powyżej średniej inteligencję, ale brakuje im wysokiego poziomu myślenia i umiejętności rozumowania. Mają tendencje do bycia bardzo dosłownymi. Ich wyobrażenia są konkretne, a myślenie abstrakcyjne jest słabe. Ich pedantyczny styl mówienia i imponujące słownictwo daje fałszywe wrażenie, że rozumieją, o czym mówią, podczas kiedy tak naprawdę jest to zaledwie powtarzanie tego, co usłyszały lub przeczytały. Dziecko z AS często ma  znakomitą pamięć odtwórczą, ale jest to z natury mechaniczne; można to porównać do  video, które odtwarza ustawiony fragment. Ich umiejętności rozwiązywania problemów są słabe.

Sugestie programowe

Zapewnij wysoce zindywidualizowany program nauczania skonstruowany tak, aby zaoferować sukcesy. Dzieci z AS potrzebują ogromnej motywacji, aby nie podążać za  własnymi impulsami. Uczenie się musi być nagradzane i nie może prowokować niepokoju.

Nie zakładaj, że dzieci z AS rozumieją coś, tylko dlatego, że odtwarzają to, co usłyszały.

Zaoferuj dodatkowe wyjaśnienia i próbuj uprościć, kiedy wprowadzane pojęcia są  abstrakcyjne.

Korzystaj z wyjątkowej pamięci takich osób. Zatrzymywanie rzeczowych informacji to  ich mocna strona.

Emocjonalne niuanse, złożony poziom znaczenia i kwestie związków międzyludzkich takie, jak prezentowane w powieściach, często są niezrozumiałe.

Wypowiedzi pisemne osób z AS są często pełne powtórzeń, przeskakiwania z jednego tematu do drugiego i zawierają nieprawidłowe skojarzenia słów. Takie dzieci często nie widzą różnicy między wiedzą ogólną a osobistymi pomysłami, toteż zakładają, że nauczyciel zrozumie ich niekiedy zawiłe wyrażenia.

Dzieci z AS często posiadają doskonałą technikę czytania, ale pojmowanie treści jest słabe. Nie przypuszczaj, że rozumieją to, co tak płynnie przeczytały. 

Szkolna praca może być niskiej jakości, ponieważ dziecko z AS nie jest motywowane do  wysilania się nad obszarami, którymi nie jest zainteresowane. Bardzo stanowcze oczekiwania muszą być nastawione na jakość wykonanej pracy. Praca wykonana w  określonym czasie nie musi być kompletna, ale wykonana starannie. Od dziecka z  AS  powinno się oczekiwać poprawienia słabo wykonanej pracy klasowej w czasie wolnym albo wówczas, kiedy realizuje ono własne zainteresowania.

Emocjonalne wrażliwość

Dzieci z syndromem Aspergera mają wystarczającą inteligencję, aby rywalizować w  regularnej edukacji, ale często nie posiadają zasobów emocjonalnych, aby poradzić sobie z  wymaganiami stawianymi w klasie szkolnej. Łatwo podlegają stresowi z powodu swojej nieelastyczności. Ich poczucie godności jest niskie, często są bardzo samokrytyczne i nie potrafią tolerować popełniania błędów. Osoby z AS, zwłaszcza młodzież, mogą być skłonne do depresji (wysoki procent depresji u dorosłych z AS jest udokumentowany). Wściekłe reakcje, wybuchy złości są często odpowiedzią na stres/frustrację. 

Dzieci z AS rzadko wydają się być zrelaksowane i szybko czują się przytłoczone, kiedy rzeczy nie są takie, jak dyktuje ich ściśle określona wizja. Współdziałanie z ludźmi i radzenie sobie ze zwykłymi wymaganiami codziennego życia wymagają od nich ogromnego wysiłku.

Sugestie programowe

Zapobieganie wybuchom poprzez zaoferowanie wysokiego poziomu konsekwencji. Aby obniżyć stres, przygotuj dzieci na zmiany w codziennej rutynie (zobacz część „Opór przed zmianą”). Dzieci z AS często stają się strachliwe, rozzłoszczone, a na ich twarzach widać podenerwowanie z powodu wymuszonych i nieoczekiwanych zmian.

Aby zapobiec wybuchom, ucz dzieci, jak radzić sobie, kiedy ogarnia je stres,. Pomóż dziecku napisać listę bardzo konkretnych kroków, którymi może podążać, kiedy staje się podenerwowane (np. 1 – Trzy razy odetchnij głęboko, 2 – Policz wolno trzy razy palce u  swojej prawej ręki, 3 – Poproś o możliwość spotkania ze swoim nauczycielem specjalnego nauczania, itd.). Włącz do listy zrytualizowane zachowania, które dziecko uznaje za  komfortowe. Zapisz te kroki na  kartce, którą dziecko będzie nosiło w kieszeni, tak aby zawsze mogło je odczytać.

Emocje w głosie nauczyciela powinny być ograniczone do minimum. Bądź cichy, przewidujący i rzeczowy w relacji z dzieckiem z AS, jednocześnie jasno ukazując współczucie i cierpliwość. 

Nauczyciel musi być czujny na zmiany w zachowaniu, które mogą sygnalizować depresję, takie jak ogromny poziom dezorganizacji, nieuwagi i izolacji; zmniejszający się próg odporności na stres, chroniczne zmęczenie, płaczliwość, wzmianki o samobójstwie i tym podobne. Nie akceptuj w tych przypadkach stwierdzenia dziecka, że jest „OK.”.

Relacjonuj objawy terapeucie dziecka lub skieruj je na badanie zdrowia psychicznego, tak aby było ocenione pod kątem depresji i uzyskało leczenie, jeżeli jest ono konieczne. Ponieważ te dzieci często nie są w stanie ocenić swoich własnych emocji i nie mogą poszukiwać komfortu u innych, jest sprawą kluczową, aby depresja była szybko zdiagnozowana.

Bądź świadom, że młodzież z AS jest szczególnie skłonna do depresji. Towarzyskie umiejętności są wysoce cenione w wieku dojrzewania i uczeń z AS orientuje się, że jest inny i  ma trudności z budowaniem normalnych związków międzyludzkich. 
Dzieci z AS muszą otrzymać pomoc w nauce tak szybko, jak tylko trudności w danym obszarze zostaną zauważone. Szybko popadają one w przygnębienie i reagują dużo poważniej na porażkę niż inne dzieci.

Dzieci z AS, które są delikatne emocjonalnie, mogą potrzebować miejsca w wysoce zorganizowanej specjalnej sali lekcyjnej, gdzie można zaoferować im zindywidualizowany program nauczania. Wymagają środowiska uczenia, w którym zobaczą siebie samych jako osoby kompetentne i produktywne. 

Dzieci z syndromem Aspergera łatwo czują się przytłoczone przez środowiskowe czynniki stresogenne i mają tak głębokie osłabienie zdolności budowania związków międzyludzkich, że nie dziwi, kiedy sprawiają wrażenie „kruchej wrażliwości i rozczulającej dziecinności” 


	




	Strategie Metodyczne

Pracując w zwykłej szkole z dziećmi dotkniętymi autyzmem lub zespołem Aspergera należy wziąć pod uwagę następujące kwestie: 

Brak uogólnień w uczeniu się dziecka (każda sytuacja wygląda inaczej dla ucznia)

Brak przypadkowego uczenia się (wszystko musi być wyraźnie przekazane) 

Dosłowność w rozumieniu słów

Problemy z przyłączeniem się do zajęć grupowych, gier i zabaw 

Możliwe reakcje na nadmiar bodźców, co często może się zdarzać w sytuacjach, z którymi inne dzieci dobrze sobie radzą

Zaobserwowane rodzaje zachowań bywają postrzegane jako zwykła niegrzeczność lub niesubordynacja, a w rzeczywistości mogą mieć cały wachlarz innych znaczeń dla dzieci z autyzmem lub zespołem Aspergera (tzn. niegrzeczne lub uparte zachowanie może tak naprawdę być dla dziecka jedynym sposobem: proszenia o pomoc, zwracania na siebie uwagi, ucieczki od stresujących sytuacji, zdobywania pożądanych przedmiotów, okazywania braku zrozumienia, wyrażania sprzeciwu, zyskania stymulacji)

Podstawowe strategie: 
Dostarczanie bardzo jasnych struktur i codziennego zestawu rutynowych zajęć (również zabaw). Upewnianie się, że uczeń zna rano plan dnia, umie się do niego odnosić przez cały dzień, np. poprzez stworzenie tablicy obrazkowej z „rozłożonymi” na niej zajęciami całego dnia. Dziecko mogłoby przenosić obrazek z wykonanym zadaniem do sekcji „ukończone” na tablicy, zanim przejdzie do następnego punktu. Tablicę należy umieścić na terenie neutralnym (tzn. nie kojarzącym się z konkretnymi rodzajami czynności) i stworzyć na niej obszar „przeniesienia” by pojęcia ukończenia jednego i przejścia do następnego zadania były bardziej zrozumiałe. 
Wytłumaczenie, co oznacza “ukończony” i pomoc w ustaleniu, kiedy coś się kończy, a co innego zaczyna.

Ostrzeganie o zbliżającej się zmianie rutynowych zajęć lub zmianach w planie dnia. 

Używanie prostego i niedwuznacznego języka. Unikanie ironii i dowcipów oraz zwrotów takich jak „nogi mi odpadają” lub „pogoda pod psem”, co może spowodować zamęt.

Zwracanie się do ucznia indywidualnie za każdym razem (przykładowo: uczeń może nie zdawać sobie sprawy z tego, że polecenia wydawane całej klasie dotyczą również jego. Zwracanie się do niego po imieniu i mówienie „chcę, byś mnie wysłuchał, powiem teraz, co macie zrobić” może czasem zadziałać; w innych przypadkach uczeń będzie wymagał indywidualnego wyjaśnienia polecenia. 
Powtarzanie poleceń i sprawdzanie stopnia zrozumienia. Używanie krótkich zdań, by instrukcje były całkowicie jasne. 

Używanie różnych środków wyrazu i metod w prowadzeniu zajęć – wizualnych, ruchowych, opartych na naśladownictwie rówieśników itd. 

Konsekwentna praca wśród wszystkich opiekunów; unikanie rezygnacji, gdy już rozsądny i wykonalny cel został ustalony. 

Uświadomienie sobie, że pewne zmiany w zachowaniu mogą odzwierciedlać niepokój (wywołany przez choćby drobną zmianę rutynowych działań). 

Nie należy brać do siebie agresywnego i niegrzecznego zachowania; adresat gniewu ucznia może nie mieć związku ze źródłem jego złości. 

Stosowanie specjalnych metod w nauczaniu zasad panujących w społeczeństwie (zabieranie głosu, dystans społeczny) 

Minimalizowanie/ usuwanie elementów rozpraszających lub udostępnianie miejsca do indywidualnej pracy przy zadaniach wymagających koncentracji. Kolorowe dekoracje na ścianach mogą rozpraszać niektórych uczniów, a inni mogą nie radzić sobie z hałasem.

Staranie by połączyć pracę z konkretnymi zainteresowaniami ucznia.

Praca nad przetwarzaniem słów i nauka przy pomocy programów komputerowych w trosce o rozwijanie umiejętności pisania i czytania. 

Ochrona uczniów przed dręczeniem w czasie wolnym od zajęć i uświadomienie rówieśników o ich szczególnych potrzebach.

Przyzwalanie na opuszczanie niektórych zajęć (takich jak sporty i zabawy/ gry), których uczeń może nie rozumieć lub nie lubić; wspieranie ucznia w twórczych i grupowych zadaniach. 

Dopuszczanie u niektórych do obsesyjnego zachowania w nagrodę za pozytywny wysiłek. 

Konieczne będzie utrzymywanie bliskich kontaktów z rodzicami oraz z profesjonalistami (psychologiem szkolnym, terapeutą mowy i języka, pediatrą). 


Wybrane aspekty psychologiczno-dydaktyczne katechizacji dzieci autystycznych z zespołem Aspergera w klasach integracyjnych
Propozycja  Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Giżycku na podtsaiwe materiałów wybranych z artykułu Anny Zellma  - Katecheta 10/2003

              Zespół Aspergera nie powoduje poważniejszych ograniczeń w funkcjonowaniu intelektualnym dziecka. Jedynie jego zachowanie charakteryzuje się cechami odbiegającymi od przeciętnego. W sposób szczególny uwidacznia się to w pełnieniu ról społecznych, nawiązywaniu kontaktów interpersonalnych, zwłaszcza bliższych więzi z rówieśnikami, w tendencji do chwilowego izolowania się od otaczającej rzeczywistości postrzeganej przez pryzmat nadmiaru bodźców oraz w potrzebie częstego relaksu i odprężenia celem odzyskania sił, by móc włączyć się do interakcji społecznych na nowo.

U katechizowanych dzieci z symptomem Aspergera występuje często tendencja do stawiania wielokrotnie tych samych pytań z oczekiwaniem na te same odpowiedzi. Obsesyjnie koncentrują się one na jednym temacie czy też sytuacji i nieustannie powracają do pytań z nimi związanych, a przez to sprawiają wrażenie jakby nie wierzyły odpowiedziom i na nowo zadawały pytania w celu dokonania weryfikacji i kontroli. Ograniczenia te wpływają na jakość udziału dzieci w katechezie. Ich niwelowanie stanowi niezwykle ważny element edukacji religijnej uczniów z zespołem Aspergera. W związku z tym dzieci z zespołem Aspergera wymagają od nauczyciela religii cierpliwości w toku odpowiadania na stawiane pytania oraz umiejętnego przenoszenia uwagi na inne zagadnienia celem pomocy w przezwyciężaniu zaburzeń utrudniających percepcję przekazywanych wiadomości religijnych. Potrzebują one także nieustannego okazywania im miłości, troski, serdeczności, akceptacji połączonej z perswazją i pochwałą oraz stwarzania sytuacji będących okazją do odnoszenia sukcesów edukacyjnych, np. w zakresie zapamiętanych wiadomości religijnych. Trzeba przy tym pamiętać, iż swoistą cechą, utrudniającą udział dzieci z zespołem Aspergera w katechizacji i wskazującą na ich specyficzne potrzeby edukacyjne, jest wierna, długotrwała pamięć mechaniczna dotycząca różnych, często przypadkowych sytuacji, jak też zapamiętywania definicji i encyklopedycznych wiadomości oraz integralnie z tym związana skłonność do impulsywnego reagowania na to, że osoby z otoczenia (np. katecheta, rówieśnicy uczestniczący w zajęciach) nie mają równie wiernej pamięci i nie potrafią sobie przypomnieć „regułek” czy zdarzeń. Z uwagi na swoistość pamięci uczniowie z zespołem Aspergera mają trudności z percepcją intelektualną, logicznym myśleniem i zapamiętaniem treści zawierających fabułę czy ukazujących pewne fakty historyczne w ich złożoności i współzależności. W kontekście tych ograniczeń percepcyjnych i potrzeb emocjonalnych na szczególną uwagę zasługują zadania, które umożliwiają dzieciom z zespołem Aspergera ich wykonanie i uzyskanie aprobaty nauczyciela religii. Brak zrozumienia w tym zakresie sprawia, że sytuacja katechetyczna osób z zespołem Aspergera nacechowana jest wieloma negatywnymi doświadczeniami. Niekiedy także może prowadzić do przeżyć urazowych i zamknięcia na treści religijne. Dlatego tak ważna jest odpowiednio zaplanowana i realizowana katecheza w grupach integracyjnych, w których uczestniczą dzieci z zespołem Aspergera.

 

           Z uwagi na pojawiające się u dzieci z zespołem Aspergera problemy ze zrozumieniem istoty poznawanych treści religijnych, z odniesieniem ich do codziennego życia, jak też ze zrozumieniem przenośni i wypowiedzi nie wprost oraz z zapamiętaniem materiału treściowego, z jego adaptacją do posiadanych struktur pojęciowych, trzeba zwracać uwagę na te zagadnienia, których percepcja jest możliwa dla tej kategorii katechizowanych, posługując się przy tym konkretnymi przykładami i wizualnymi środkami dydaktycznymi, ilustrującymi poznawane i zapamiętywane treści. 

Niezbędna jest tu współpraca katechety z rodzicami i z nauczycielami innych przedmiotów nauczania szkolnego, którzy podejmują z dziećmi pracę w zakresie terapii i kształcenia ogólnego. 
W procesie organizacji zajęć katechetycznych w grupach lub parach istnieje potrzeba organizowania sytuacji wychowawczych i dydaktycznych, sprzyjających pełnej integracji dziecka z zespołem Aspergera z pozostałymi uczniami w klasie. Służą temu, m.in. przydzielane katechizowanym uczniom wspólne zadania wymagające pracy pozalekcyjnej (np. przygotowanie dekoracji na przedstawienie jasełek, opracowanie zadania, poszukiwanie informacji na temat dziejów parafii czy diecezji) i pozaszkolnych kontaktów z rówieśnikami. Zadaniem katechety jest trafny dobór grup czy par. Dziecko z zespołem Aspergera potrzebuje współpracy z rówieśnikami, akceptującymi jego odmienność i odznaczającymi się tzw. „mocną osobowością”, która nie pozwoli na uleganie negatywnym wzorcom zachowań. Istotna jest tu także liczba osób odpowiedzialnych za realizację zadania. Planowanie zadań dla większej grupy uczniów może przyczynić się do wyeliminowania dziecka z zespołem Aspergera z udziału w jakichkolwiek czynnościach.

Trzeba przy tym zwracać uwagę na to, by informacje były proste, łatwe do zrozumienia, wzmocnione przykładami, a do złożonych i abstrakcyjnych pojęć czy zagadnień należy przygotowywać schematy rysunkowe lub punktowe, plany, mapy, ilustracje. W ten sposób katechizowane dzieci z zespołem Aspergera będą miały mniejsze trudności w zrozumieniu przedstawianych treści religijnych i zadań.

Planując zastosowanie środków dydaktycznych, katecheta powinien pamiętać, iż bodźce słuchowe lub wzrokowe mogą być odbierane przez uczniów z zespołem Aspergera jako zbyt silne lub zbyt słabe. 
Ze względu na dosłowne rozumienie przez dzieci z zespołem Aspergera komunikatów werbalnych katecheta powinien konkretnie redagować treść wypowiedzi adresowanych do tej kategorii uczniów, wysławiać się jasno, używając krótkich zdań, a bardziej złożone polecenia dzielić na części oraz ilustrować rysunkiem i odsłuchiwać komunikaty zwrotne dzieci w zakresie zrozumienia przekazywanych informacji. Wskazane jest także stawianie zadań, w których uczniowie z zespołem Aspergera wykorzystają zdolność do zapamiętania dat, liczb, definicji, wiadomości encyklopedycznych, przy jednoczesnym unikaniu prac wymagających percepcji intelektualnej i zapamiętywania treści zawierających fabułę czy ukazujących pewne zjawiska historyczne w ich złożoności i współzależności. 
Uwzględniając małą podatność osób z zespołem Aspergera na zmiany, należy w miarę regularnie organizować zajęcia katechetyczne w danym czasie i miejscu. Trzeba także przygotować dzieci z zespołem Aspergera do wszelkich możliwych zmian, takich jak zastępstwo nauczyciela religii, spotkania z zaproszonymi na katechezę gośćmi, zmiana rozkładu zajęć czy też wprowadzanie nowych lub mało znanych dotąd dziecku form katechizacji (np. nawiedzenie w czasie zajęć lekcyjnych Kościoła czy udział w zajęciach realizowanych metodą celebracji). Dla tej kategorii katechizowanych uczniów każda zmiana jest bowiem stresująca i wywołuje frustracje.

Katecheta w kontaktach z dziećmi z zespołem Aspergera napotyka zazwyczaj, zwłaszcza w stadium początkowym, opór ze strony tej kategorii uczniów wobec zmian, stawianych wymagań czy poleceń, a także dostrzega agresję i mechanizm ucieczki w stereotypię bądź fiksację. W tej sytuacji katecheta nie może odbierać złego zachowania dziecka jako działania z premedytacją. Złe zachowanie jest najczęściej wynikiem zaangażowania się w wykonanie różnych zadań, które mogą okazać się dla dzieci z zespołem Aspergera dezorientujące, wywołujące strach, zakłopotanie. U podstaw tego zachowania znajduje się często brak zdolności do adekwatnego odczytywania reakcji innych osób. Istotne znaczenie ma także taktowne informowanie katechizowanych dzieci z grupy integracyjnej o przyczynach dziwnego dla nich zachowania kolegi czy koleżanki oraz rozwijanie u nich zrozumienia, życzliwości, tolerancji dla osób z zespołem Aspergera.

Pamiętając o tym, że dzieci z zespołem Aspergera mają problemy z opanowaniem umiejętności czytania i pisania, zwłaszcza w początkowym stadium edukacji, katecheta powinien wybrać taki podręcznik, który został oparty na przekazie graficznym i wzbogacony kolorowymi ilustracjami oraz napisany odpowiednio dobraną wielkością czcionki, zwracającą uwagę dziecka z zespołem Aspergera i wspomagającą odczytywanie kodu informacyjnego. Korzystanie z takiego podręcznika eliminuje zniechęcenie ucznia do jego czytania oraz umożliwia łatwe odczytywanie i percepcję zamieszczonych w nim informacji.

Elementem wspomagającym katechezę w klasie integracyjnej, do której uczęszczają dzieci z zespołem Aspergera, jest słuchanie piosenek religijnych, będących nośnikiem treści istotnych dla odkrywania prawd religijnych, śpiewanie oraz taniec. Katechizowanym z zespołem Aspergera pomaga również to, że katecheta wprowadza różne formy muzykoterapii i arteterapii (terapii przez sztukę). Umożliwiają one tworzenie i ekspresję siebie, motywując i pobudzając do działania. Wymagają jednak od katechety odpowiedniej wiedzy na temat muzykoterapii i arteterapii.

Istotnym elementem metodyczno-organizacyjnym w katechizacji dzieci z zespołem Aspergera jest unikanie stygmatyzacji tej kategorii uczniów, a więc eksponowania ich problemów na forum całego zespołu klasowego.
 

BIBLIOGRAFIA

	1. Attwood T.: Zespół Aspergera. Wydawnictwo Zysk i S-ka, Poznań 2006. 
2. AUTICA, Wydawca: Fundacja SYNAPSIS, zeszyt nr 1/2004. 
3. AUTICA, Wydawca: Fundacja SYNAPSIS, zeszyt nr 2/2006. 
4. Bobkowicz-Lewartowska L.: Autyzm dziecięcy. Zagadnienia diagnozy i terapii. Oficyna Wydawnicza IMPULS, Kraków 2000. 
5. Delacato C.H.: Dziwne i niepojęte. Autystyczne dziecko. Fundacja ,,Synapsis”, Warszawa 1995. 
6. Dietl, Z., Wiatr, M, Wroniszewska, M., Wroniszewski, M.: Autyzm w Europie. Fundacja SYNAPSIS, Warszawa 2002. 
7. Frith U.: Autyzm i Zespół Aspergera. Wydawnictwo Lekarskie PZWL, Warszawa 2005. 
8. Grandin T., Scariano M. M.: Byłam dzieckiem autystycznym. Wydawnictwo Naukowe PWN, Wrocław 1995. 
9. Grandin T.: Myślenie obrazami oraz inne relacje z życia z autyzmem. Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna we współpracy z Fundacją SYNAPSIS, Warszawa, 2006. 
10. Jackson L., Świry, dziwadła i Zespół Aspergera, Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna we współpracy z Fundacją SYNAPSIS, Warszawa 2005. 
11. Maciarz A., Biadasiewicz M.: Dziecko autystyczne z zespołem Aspergera. Studium przypadku Oficyna Wydawnicza IMPULS, Kraków 2000. 
12. McKernan T., Mortlock J.: Autyzm w centrum uwagi - podręcznik dla profesjonalistów. Fundacja Wspólnota Nadziei, Kraków 2004. 
13. Morgan H.: Dorośli z autyzmem. Teoria i praktyka. Fundacja Wspólnota Nadziei, Kraków 2004. 
14. Parker J., Randall P.: Autyzm. Jak pomóc rodzinie. Gdańskie Wydawnictwo Psychologiczne, Gdańsk, 2001 
15. Pisula E.: Autyzm u dzieci. Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2000. 
18. Shattock P., Savery D.: Autyzm jako zaburzenie metaboliczne. Fundacja SYNAPSIS, Warszawa 2000. 
19. Szatmari P.: Uwięziony umysł. Społeczny Instytut Wydawniczy Znak. Warszawa, 2007. 
20. Wiliams D.: Nikt nigdzie, Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna we współpracy z Fundacja SYNAPSIS, Warszawa 2005. 
21. Willey L.H. (red.): Zespół Aspergera w okresie dojrzewania. Wydawnictwo Fraszka Edukacyjna we współpracy z Fundacją SYNAPSIS, Warszawa, 2006. 
22. Winter M.: Zespół Aspergera. Co nauczyciel wiedzieć powinien. Poradnik nauczyciela, wychowawcy, pedagoga, Wydawca: Fraszka Edukacyjna, Warszawa 2006.


PAGE  
7

